VILLANYMOTOR 2 magnestekerccsel WINKLER - Nr. 100546

egy szigetelt vezetéket, igy egy erés elektromagnes keletkezik.
Ez a modell egy forgd elektromagnesbdl (forgérész) és egy fixen S

N
Egy villanymotor az elektromos energiat mozgasi energiava alakitja
at. Ha egy vezetéken aram folyik at, akkor az aramvezetd Kkordl z
magneses mez6 keletkezik. Ha egy puha vasmag koéré siriin ratekersz E % %

elhelyezet elektromagnesbdl (magneses mezé) all. fa
Ezt a motortipust nevezik univerzalis motornak, mert nem csak

&

egyenarammal, hanem valtdarammal is mikoédik. A V-motor forgd
mozgasa a magneses polusok vonzasabodl és taszitasabdl keletkezik, N A

ahol a felosztott kollektor és az e-magnes keféi a megfeleld pillanatban

valtanak polust. Ez a V-motor egy j6 4,5 V-os elem hasznalatakor E

elérheti a 2000 F/percet is.

Anyaglista:

1 Nyarfafurnérlap 98 x 80 x 10 mm
1 Nyarfafurnérléc 170 x 24 x 15 mm
2 Milton-kapocs, 25 lyuk

3 Milton-kapocs, 3 lyuk

2 Fémful, 3/1 lyuk

1 Menetes rud M4 x 100 mm

1 Beépithet6 tolo-kapcsold, fekete
2 Erintkez6

1 Gumigylri 5x 1 x & 40 mm

2 x 18 g Lakkozott vOorosrézdrot

13 Spax csavar 3 x 12 mm

2 Sima fejescsavar M4 x 20 mm

8 Anya M4

1 Mianyag tomlé @ 8/4 x 30 mm

6 Mianyag karika @ 10/8 x 4 mm

1 Vorosrézlemez, vékony 60 x 10 x 0,1 mm
250 mm blankolt vezeték

Munkafolyamat:

1. Vagd ki a mellékelt (A) rész sablonjat,
helyezd ra az (A)-(98 x 80 x 10 mm)
alaplapra és jeldld be a 10 furatot egy
pontozéval. A furatokat elkészitheted
egy @ 2 mm-es furéval kb. 6 mm
mélyen vagy szurd ki er6sen egy
pontozoval.

K]

]
.F “k' 5
S

_____________________

A lyukakat elészurni vagy
4} 4} J 2 mm-es furéval kifarni! ¢ ¢

SABLON @

®

(98 x 80 x 10 mm) &
M 1:1

-1-

copyright Winkler Iskolaszer Kft.
www.winkleriskolaszer.hu




2. Rajzold be a (B) és (C) részeket a rajz alapjan a
furnérlécen (170 x 24 x 15 mm). Végd méretre egy

szdgvago flrésszel majd furd

ki a két @ 4 mm-es lyukat

a (B) lécen. Csiszold at egy kicsit a vagasi felliletet majd
ragaszd ra mindkét lecet az (A) alaplap aljara.

24

28

Y

\i

24

M 1:1

80

80

3. Az 6t (D), (E) és (F) rész a két hosszu Milton-kapocsbdl (25 lyuk) készl el.
Valaszd el 6ket a rajz alapjan egy vasflrésszel vagy lemezvago olléval. Tompitsd le a peremeket
egy reszelbvel és hajlitsd meg az 6t (D), (E) és (F) részt a megadott helyeket 90°-ban. A legjobb
ha ezt egy satuban végzed el vagy egy kombinalt fogéval. Csavarozz ra ezutan egy (F) sarkot két
3 x 12 mm-es Spax csavarral az (A) alaplapra a (C) léc folé.

Haijlitani! Haijlitani!

(0 d00000d000d&0000O0GOGO

90° @ 90°

Hajlitani!

\

/ \/

Haijlitani! Haijlitani! Haijlitani!
\i : .
0 0 & 0 00) M1:2
: U | :
90° 90° 90°
Elvalasztani!
Elvalasztani! Hajlitani! Haijlitani! @‘.

(0 ooo0o0 é& o0 o0 o0 {

b 0 0 0 ® 000 0O

®

H A
90°

T

T 50° @‘

-2-

ooé)oo'o)

90°

(oo oo o

o

5 0 0'0 o

R
O O O O ©o

copyright Winkler Iskolaszer Kft.
www.winkleriskolaszer.hu




4. A magnestekercs elkészitése: Rakz dssze a harom (D) és (E) fémrészt a rajznak megfeleléen,
rogzitsd 6ket négy mianyag karikaval majd tekerj a fémfil tetejére egy ragasztdészalagot.
Tekerd ra végezetiil a lakkozott vorosrézdrétot 400-szor a fémfiilre. Ugyelj arra, hogy a két
csatlakozo6 drétnak kb. 120 mm —t kell lelégnia a kész tekercsrol! Tekerj ra a kész tekercsre
végezetll egy ragasztészalagot majd blankold meg a vezeték végeit kb. 15 mm hosszan.

A legegyszerilibben ezt csiszoldpapirral tudod elvégezni. Csavarozd ra a flilet (magnes) két
3 x 12 mm-es Spax csavarral az (A) alaplapra.

400
tekercsmenet
120 mm 120 mm

Mianyag
karika

/N

5. A forgorész elkészitése: Reszeld le a 3 Milton-kapocs 3
menetes rad (M4 x 100 mm) végeit egy v
reszelbvel. Régzitsd a harom Milton- M4 x 100
kapcsot (3 lyuk) és a két fllet (3/1 lyuk) Mianyag hiively /Anya M4
két M4-es anyaval nagyon szorosan a
menetes rudra. Tekerd at a Milton- AARAARAARAMARAANL WAL MAAALLAARAN)
kapcsot egy ragasztdszalaggal majd
told ra a miianyag hiivelyt (@ 8/4 x 30 LL, I - 30 N
mm).
Tekerd ra a lakkozott vorosrézdrotot ;
300-szor a forgdrész bal karjara és 21Ul 3/1 lyuk

ugyanebbe az iranyba 300-szor a

forgorész jobb karjara is. Ugyelj arra,

hogy a két csatlakozoé drét kb. 60 mm-t leldgjon a tekercsrél! Tekerd at végezetlil az E-magnest
ismét ragasztoszalaggal és blankold meg a lakkozott drét végeit kb. 15 mm hosszan.

6. A kollektor elkészitése: Felezd meg a
rézlemezt (60 x 10 mm) és alakits 2 anya M4
belble két félkor alaku kollektorburkot
(2 db: 30 x 10 mm) a mar elétte 12 / KOLLEKTOR
felhelyezett miianyag csére. | I__ 3
Roégzitsd mindkét oldalon a (v T T
kollektorburkokat mianyag karikakkal - 4| s I ¥ ]
majd told be az elektromagnes blankolt
drétvégeit a miianyag karika és az Vorésrézburok
rézlemez koze. l

300 tek. menet

q1 20

r—

Ivvvvv

V-V VN
) - -
> o oo ¢

2 anya M4

300 tek. menet
Figyelem: A két burok nem érintheti egymast /\

(rovidzarlat) és a két szabad résnek 90°-ban kell <— Szabad rés
lenni a forgérész tekercséhez.

Csavarj ra a menetes rud mindkét oldalara 2-2 M4-es anyat majd hiuzd meg 6ket egymassal
szemben (= kontra) a megadott helyen. Most told ra a kész forgorészt az (F) fémful legfelsé furataba
majd rogzitsd a masodik (F) sarkot két 3 x 12 mm-es Spax csavarral az (A) alaplapra.

A csapagy megolajozasa utan a fprgorésznek lassan forognia kell.

-3-

copyright Winkler Iskolaszer Kft.
www.winkleriskolaszer.hu



7. A keféket két sargaréz-érintkez6bdl kell elkésziteni. sl
Hajlitsd meg Oket a rajz alapjan és csavarodz ra 6ket o '@)
1-1 Spax csavarral elészor csak lazan az (A) alaplapra. =

@
u/
Q
Q
X

<, T

8. Told at a két M4 x 20 mm-es elem-érintkezécsavarokat a (B) léc belsején és kivilrél tekerj ra 1-1
M4-es anyat. Rdgzitsd a kapcsolét két 3 x 12 mm-es Spax csavarral provizérikusan az (A) alaplapra.
Felezd meg a mellékelt vezetéket, tekerj ra két vezetékvéget az 6ramutatd jarasaval megegyezben
a csavarokra majd csavarozd ra az M4-es anyakkal. Egy vezetéket kdzvetlenll a keféhez (=
érintkezd) kell vezetni, a tekercs egyik csatlakozojaval 6sszesodorni és a kefe alatt
hozzacsavarozni. A masodik vezetéket az elem pélusatél kell vinni a kapcsoldhoz, és egy tovabbi
vezetéket a kapcsolotol a masodik keféhez, ahol egylitt kell roégziteni a masodik tekercs-
csatlakozoéval. Huzd meg a csavarokat a keféknél és a kapcsolénal.

Tipp: Egy jobb érintkezést érhetsz el a keféknél a drétok forrasztasaval a kefelabakhoz.

Ugyel;j arra, hogy a kefék ne tul szorosan de ne is tul lazan fekiidjenek a kollektor-burkon.
Adott esetben a forgorészt ki kell épiteni és a keféket vissza kell hajlitani a megfelelére.

Csavarozz be az (A) alaplap oldalaba 1-1 Spax csavart a feléig. Ezekhez a csavarokhoz kell kés6ébb
az alul behelyezett laposelemet (4,5 V) rogziteni. El6tte hajlitsd egy kicsit felfelé az elem pélusait,
hogy jol helyezkedjenek el a péluscsavarokon.

Helyezd lGizembe a kapcsolét és érintsd meg a forgorészt réviden - a motornak most miikédnie kell.
Ha nem miikddik, azonnal kikapcsolni és a modellt a kdvetkezé hibalista alapjan ellenérizni:

® Tul gyenge az elem

® Az elem podlusai rosszul vagy egyaltalan nem érintekznek a poluscsavarokkal
® A csatlakozo vezetékek rosszul keriltek beszoritasra

® A lakkozott vorosrézdrot rosszul blankolt vagy elszakadt

® A kefenyomas tul er6s vagy tul gyenge

® A tengely csapagya szorul

® A kefe és a kolektor szennyezett vagy oxidalt

® A vOrdsrézlap a kollektornal elcsuszott vagy révidrezart

® A tekerési irany a forgorész egyik oldalan hibas

-4 -

copyright Winkler Iskolaszer Kft.
www.winkleriskolaszer.hu





